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DISKRETE MATHEMATIK

Die beiden Teilpufungen in Diskreter Mathematik und in Wahrscheinlichkeits-
theorie und Statistik werden unadotgig voneinander korrigiert und bewertet. Die
Gesamtnote wird das auf Viertelnoten gerundete arithmetische Mittel der bei-
den Teilnoten sein. Achten Sie bitte darauf, dass Sie Ilwsuhgswege nach-
vollziehbar darstellen, und verweilen Sie nicht zu lange bei Aufgaben, die Ihnen
Schwierigkeiten bereiten!

Viel Erfolg!

1. Zeigen Sie: Die Anzahl der Partitionen der Mende. .., n} in n — 2 (nichtleere)
Blocke betagt
1
—nn—-1)(n-2)(3n-195).
>4 ( )( )( )

[2 Punkte]

2. SeienPy, ..., Ps € 7Z? C R? funf Punkte der Ebene mit ganzzahligen Koordinaten
gegeben. Zeigen Sie, dass man daraus zwei PUhkig (i # j) so auswvahlen kann,
dass der Mittelpunkt der Strecm auch ganzzahlige Koordinaten hat.

[2 Punkte]

3. Finden Sie einen &perK mit mehr als 2 Elementen, so dass die Abbildung

K — K
a — a*

bijektiv ist. [1 Punkt]

4. Finden Sie einen Graph&h = (V, E) mit |V| > 2, dessen einziger Automorphismus
die Identititsabbildung idV — V ist.

[ Zur Erinnerung: Ein Automorphismus ist eine bijektive AbbilduhgV — V mit
{v,w}e E < {f(v), f(w)} € E.] [1 Punkt]

Bitte wenden!



5. Die positiven ganzen Zahlen werden wie folgt spwaifiig angeordnet:

17 ~ 16 .~ 15 . 14 _ 13
Y t

18 5 « 4 L 3 12

Y Y i t

: 6 1 5 2 11
Y t
7 . 8 L. 9 ., 10

Die Zahlen auf dem von 1 ausgehenden horizontalen Strahl nach rechts bilden die
Folgeagp = 1,81 = 2,ap = 11, ...

Finden Sie eine Rekursionsformelrfdiese Zahlenfolge und bestimmen Sie deren

o0
erzeugende FunktioE anX" als rationale Funktion. [3 Punkte]
n=0

6. 4 der 10 Felder im % 5-Kartchen werden ausgestanzt, und zwar je 2 mit einem gros-
sen bzw. kleinen kreisrunden Loch. Wieviele so gelochte unterscheidlaatehkn

gibt es?
Q O O
O

[3 Punkte]

7. Sei wy die Anzahl aller Woiter ¢1¢5. .. ¢, ausn ,Buchstaben*; € {a b} (i =
1, ..., n), die keine unmittelbar aufeinanderfolgenden b’s enthalten.
0

Bestimmen Sie die erzeugende Funkti®hw,x" als rationale Funktion.
n=0

Beispiel: wg=1 (leeres Wort)
wp =2 a, b
wy =3 aa, ab, ba

[3 Punkte]

Siehe richstes Blatt!



8. Gegeben sei der folgende Grah= (V, E) mit 6 Ecken und 6 Kanten.

SeiG := (V, (%) - E), d. h.G hat dieselbe Eckenmenge w& und {v, w} (mit

v, w € V, v # w) istgenau dann eine Kante v@ wenn{v, w} keine Kante vorG
ist. (Der GraphG hat also 9 Kanten.)

SN

isomorph? (Begriidung!)

a) SindG und der Graph

b) Der GraphG ausa) sei Untergraph eines weiteren planaren GrapBenit der-
selben Eckenmenge wig. Wieviele Kanten kani& hochstens haben?
(Begrnindung!)

[3 Punkte]



